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Cortivo: Amministrazione di sostegno e tossicodipendenza

di Istituto Cortivo (licciardello@cortivo.it)

20/03/2006    

L'Istituto Cortivo segnala le ultime pronunce giurisprudenziali in tema di amministrazione di sostegno 

L'Ufficio del Giudice Tutelare di Modena (Dott. Guido Stanzani), con provvedimento dell'8 febbraio 2006 in materia di amministrazione di sostegno e tossicodipendenza, ha affermato che una evidente e notevole propensione per il consumo di droghe può integrare una disabilità che può arrivare a escludere una equilibrata e autonoma attenzione ai propri interessi, sia personali e familiari che patrimoniali, da cui consegue l'opportunità della nomina di un amministratore di sostegno.

All'amministratore di sostegno può essere anche affidato il compito di ricercare un lavoro dignitoso, remunerativo e adeguato alle capacità professionali del beneficiario.

Nel caso preso in esame, due persone anziane hanno richiesto la nomina di un amministratore di sostegno per la propria nipote tossicodipendente, lavoratrice part-time con uno stipendio molto modesto e madre di due figli, entrambi minorenni, nonché titolare della nuda proprietà di un consistente patrimonio immobiliare ereditato dai genitori, entrambi recentemente scomparsi.

L'Istituto Cortivo di Padova, forte di una consolidata esperienza ventennale nella formazione di professionisti del sociale, ha istituito da quest'anno un nuovo corso, che consente di acquisire le competenze professionali richieste per diventare Amministratore di Sostegno. Il percorso formativo, su base biennale e con tirocinio presso strutture convenzionate, è strutturato come gli altri corsi per operatori del sociale, già svolti su tutto il territorio nazionale ove sono presenti numerosi Centri Didattici.

Al termine del corso, l'allievo dell'Istituto Cortivo avrà acquisito una professionalità sociale che va ben al di là dell'idoneità richiesta dalla legge sull'amministratore di sostegno, poiché oltre a conoscere la legge sull'amministrazione di sostegno e le sue modalità applicative, sarà in grado di trattare tutte le problematiche d'interesse del beneficiario, quali le agevolazioni tariffarie e fiscali, i servizi pubblici speciali, i percorsi di certificazione dell'handicap, le soluzioni per la riduzione dell'handicap motorio, ecc.

Il provvedimento del tribunale di Modena e la recente entrata in vigore delle nuove norme sulla tossicodipendenza, fondate sui due pilastri della repressione dello spaccio e della cura e riabilitazione dei tossicodipendenti, confortano ulteriormente l'impostazione didattica adottata dall'Istituto Cortivo di Padova non solo per il corso di formazione per "Amministratore di sostegno", ma anche per il Corso di formazione per “Operatore Socio Assistenziale” nell'area d'intervento sulle dipendenze. 

Quest'area formativa dedica una attenzione di rilievo alle tematiche dell'approccio, strumenti e strategie per la prevenzione e la cura delle tossicodipendenze, in vista di un approccio professionale orientato al recupero pieno e definitivo di chi ha fatto uso (e abuso) di droghe.

L'Istituto Cortivo è leader nazionale come scuola di formazione per le professioni sociali, presente sul territorio nazionale con una rete capillare di Centri Didattici di riferimento per gli allievi, nei quali sono presenti qualificati docenti.

